

天然气实现网上公开交易 市场化改革再下一城

随着我国首单管道天然气现货交易的诞生,上海石油天然气交易中心7月1日宣告投入试运行。这意味着,我国重要资源产品之一的天然气市场化改革迈出了关键一步,也为日后形成天然气市场的“中国价格”奠定了基础。

上海市委常委、常务副市长屠光绍7月1日在上海举行的试运行发布会上表示,上海石油天然气交易中心的试运行,一方面是落实国家能源生产和消费革命战略,还原能源商品属性,培育和发展能源要素市场;另一方面,也是上海加快建设具有国际影响力的能源市场交易中心,并与金融、航运市场良性互动,争取早日基本建成“四个中心”的重要载体。

新华社副社长于绍良表示,建设交易中心是一项开创性的工作,交易中心将开启我国管道天然气市场交易的先河,将产生首个中国乃至亚太地区真正的管道天然气市场价格。新华社以独立第三方的身份参与交易中心建设,符合中央对新华社经济信息事业战略转型发展的要求,也符合通讯社参与资本市场发展的国际惯例。

目前该交易中心投入试运行的主要有管道天然气(PNG)和液化天然气(LNG)两个现货品种,未来还将推出LNG接收站接转能力的交易,三大石油公司全面实现了网上公开销售液化天然气现货也是首次。

2015年是我国天然气市场化改革关键之年,“三步走”的改革步伐基本实现了天然气价格从政府定价到市场化定价的稳步过渡。

国家发展改革委副秘书长王宝伟表示,上海石油天然气交易中心的成立,不仅肩负着发现我国天然气真实市场价格的重要任务,也承担着发现我国乃至亚洲地区公平合理的天然气进口价格的重要任务。交易中心运行后,要规范管理、专

业运作、透明交易，不断探索发现价格的新模式、新方法、新手段，尽快形成交易规模，尽早发现并确立公允的中国天然气价格。

据上海石油天然气交易中心负责人介绍，目前该交易中心的交易模式包括挂牌(协商)和竞价两种，交易气源主要来自：放开的直供用户用气，增量用气以及已经市场化定价的液化天然气、煤制气、煤层气、页岩气等。

中石油财务总监于毅波表示，上海石油天然气交易中心作为推进我国天然气市场化改革的战略布局，其上线试运行标志着我国天然气市场化改革又向前迈进了坚实的一步。

虽然我国是全球第四大天然气消费大国和第四大天然气进口大国，对外依存度已破三成，但是我国在国际天然气市场上的影响力却与之不相匹配。业内表示，随着交易主体的增加、特别是境外交易主体的进入，该交易中心作为区域定价中心，可望把“中国价格”打造成亚太地区天然气的基准价格。

据了解，上海石油天然气交易中心是在国家发展改革委、国家能源局和上海市政府的大力支持下，由新华社和包括三大石油公司在内的9家石油天然气企业共同出资组建的，其交易产品为石油产品、天然气以及天然气管输容量，并将接受国家发展改革委、国家能源局及商品现货交易市场管理部门的指导和监督。

(来源：安迅思)